

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ДОЦЕНТА
ЁРОВА ДЖАМШЕДА НУРУЛЛОЕВИЧА**

**на кандидатскую диссертацию
БЕГМАТОВА ЗУХУРДЖОНА РУЗИБОЕВИЧА**

**РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ
ВОДНОГО ФОНДА ТАДЖИКИСТАНА
И ЕГО ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА**

Диссертация представлена на соискание учёной степени кандидата географических наук, по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Выполнена в Таджикском государственном педагогическом университете. Защищается в Совете Д.999.087.03.

Отзыв составлен по его просьбе. На оппонирование представлена рукопись (компьютерная), общим объёмом 216 страниц, включая 9 таблиц, 11 рисунков и 10 приложений.

В результате ознакомления с диссертацией, авторефератом и опубликованными работами г-на Бегматова З. Р. произведена следующая оценка научной работы в соответствии с установленными правилами.

1. Актуальность темы исследования.

В настоящее время, при увеличивающейся интенсивности труда и возрастающем социальном, материальном и культурном развитии общества, рекреационная деятельность имеет все большее значение в воспроизводстве сил и гармоничном развитии личности. Рекреация играет важную роль в жизни человека, восстанавливая его силы посредством отдыха и лечения. Наилучшие перспективы для рекреационной деятельности имеют территории с большим разнообразием ландшафтов и благоприятным климатом. Последние присущи горным территориям Таджикистана, которые можно назвать уникальными в туристско-рекреационном отношении.

В границах этих территорий расположено огромное количество водных объектов, составляющих водный фонд Таджикистана, рекреационное использование которого сулит огромные выгоды, возможность создания новых рабочих мест, диверсификацию сферы услуг и ряд других преимуществ.

Задачи развития рекреации в водном фонде РТ, изучение его туристско-рекреационного потенциала особенно актуальны для дальнейшего планирования и размещения туристской деятельности, социально-экономического развития и ориентации на развитие международного туризма. Преимуществом водного фонда Таджикистана является его круглогодичное использование. Но вместе с тем, перегрузки в сфере услуг могут привести к нарушению их аттрактивности и снижению геоэкологических качеств рек, акваторий и побережий водоемов. Такое положение делает актуальным научное обоснование рекреационного природопользования водного фонда Таджикистана, прогнозирование потребностей рекреантов в различных формах деятельности на водах и возможностей расширения рекреационных занятий на аквакомплексах.

Автор смог увязать в одно целое факторы, обусловившие рекреационный интерес к водным объектам, нагрузки на них, требования к их использованию с одной стороны и механизм управления рекреационными системами на них с другой стороны, в условиях аридного климата Таджикистана, что до него не удавалось никому.

2. Научные результаты, выводы и рекомендации, полученные диссертантом и степень их новизны.

Диссертационная работа представляет собой законченный научный высококвалифицированный труд, решивший поставленные в нём задачи и доведённый до конкретных теоретических выводов и практических рекомендаций. В нём впервые представлены следующие новые основные результаты.

1. разработаны новые научные подходы к оценке места и роли водного фонда в природно-ресурсном потенциале (ПРП) Таджикистана как туристско-рекреационной сферы;
2. определены факторы, влияющие на рекреационную деятельность на реках, акваториях и побережьях водоемов;
3. определен потенциал развития акватуранизма в туристических зонах – в узловых опорных пунктах исследований (водохранилище «БахриТочик», Варзобское ущелье и Молодежное озеро в г. Душанбе) и даны предложения по повышению их привлекательности для иностранных и местных туристов;
4. предложены стратегии (на основе анализа анкет и SWOT-моделей) по управлению, совершенствованию и развитию экотуристического потенциала в регионах на основе впервые выполненного рекреационного районирования территории Таджикистана по бассейнам основных рек.

Выводы по диссертации вполне корректно могут использоваться в качестве методических разработок и практических рекомендаций, которые могут привести к

повышению эффективности рекреационного использования водного фонда Таджикистана, при разработке инновационных проектов туристических зон для отдыха на воде; составлении концепций природоохранных мероприятий на аквапарках и т. п.

Кроме того, материал исследования может быть использован в разработке лекций преподавателями факультетов вузов туристической направленности, полезен для менеджеров турагентских и туроператорских фирм, организаторов всевозможных форм повышения квалификации учителей школ, колледжей и лицеев, и туристических организаций. Эти и другие вытекающие из исследования результаты свидетельствуют об их очевидной востребованности и несомненной научной новизне.

3. Степень обоснованности результатов.

Обоснованность полученных оригинальных результатов достаточно высока и обусловлена большим объёмом использованного фактического полевого материала, опросом фокус-групп, использованием методики SWOT и мониторингом исследований, включавшим в себя непосредственные прямые наблюдения, проведенные в Северном и Центральном Таджикистане (водохранилище БахриТочик, Варзобская зона и Молодёжное озеро) и косвенные – через изображения карт (в частности современное состояние развития рекреационного потенциала в Таджикистане, включая и водный: пространственный меридиальный срез).

Отметим, что критическому анализу был подвергнут большой массив существующей по данному вопросу литературы в том числе и зарубежной – 184 источника, а также обширных фондовых и архивных источников Министерства энергетики и водных ресурсов РТ, Комитета по развитию туризма при Правительстве РТ, Центра стратегических исследований при Президенте РТ, Агентства по статистике при Президенте РТ и других организаций, и ведомств по развитию туризма, в т. ч. и на водных объектах. Сформированная на их платформе база данных была обработана и обобщена, полученные результаты интерпретированы для достижения достоверности и обоснованности получаемых выводов и рекомендаций.

В пользу высокой степени обоснованности результатов говорит и корректность применённых в исследовании методов расчётов (влияние отдыхающих на качество вод, подсчёт рекреантов по предпочтителю отды whole, возрасту, месту работы и т. п.), задействование надёжных и широко апробированных в аридных условиях Таджикистана методик исследований: описательного, территориального, комплексного, сравнительно-географического, районирования, картографического, исторического, системно-структурного, статистического, экспертных оценок и типологического, а также

организацией и личным участием диссертанта в полевых работах в перечисленных выше узловых пунктах исследований.

4. Достоверность полученных результатов.

Работа выполнена на основании 13-летних оригинальных полевых материалов, собранных в РТ, а также подобных исследований за его пределами (Украина, Казахстан, Кыргызстан, Россия и т. п.), что позволяет говорить о надёжности и достоверности исходного фактического материала. Используя его, диссертант впервые форматирует состав рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана как природной основы для развития экотуризма и его экономико-географической оценки; определяет риски и барьеры в функционировании рекреационного потенциала аквалаандшафтов; предлагает алгоритм рекреационного районирования территории Таджикистана по бассейнам основных рек; конструирует дорожную карту по сохранению, освоению и наращиванию рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана.

5. Оценка содержания диссертации, ее завершённости и внутреннего единства полученных результатов.

Содержание диссертации раскрыто во введении, трёх главах, выводах после каждой из них, заключении и 10 приложениях.

Во введении обоснована актуальность темы и описана степень ее разработанности, сформулированы цель, задачи, объект, предмет, методология и методы исследования, отражены научная новизна, полученные результаты и их теоретическая и практическая ценность, изложены научные положения, выносимые на защиту, приведены данные о реализации, апробации и публикациях результатов работы.

В первой главе «Рекреационный потенциал водного фонда Таджикистана» установлены общие особенности туризма и туристского природопользования, раскрыты сущность, содержание и оценка водного рекреационного потенциала территории РТ в целом и факторов развития водных рекреационных ресурсов в стране в частности, а также установлена рекреационная освоенность территории РТ на платформе существующего ПРП.

Она в методологическом плане освещает особенности туризма и туристского природопользования, сущность, содержание и оценку водного рекреационного потенциала территории, и особенности природных условий и факторов развития водных ресурсов РТ, а также рекреационную освоенность страны. Изложенное создаёт платформу для суждений о состоянии водного фонда страны и его рекреационном потенциале.

Во второй главе «Современное состояние водного фонда Республики Таджикистан» дана характеристика современного состояния водного фонда республики,

как объекта, в значительной степени сохранившего естественные гидрологические условия и оказывающего через факторы, влияющие на РВ и рекреационные нагрузки на аквакомплексы, определенное влияние на экономику регионов страны, способствуя территориальной организации туризма на водах и увеличению числа и формата рекреационных занятий на них.

Она представляется нам узловой, поскольку в ней описаны современный водный фонд страны, факторы, влияющие на его рекреационное использование и рекреационные нагрузки на аквакомплексы.

При этом автор выделяет ведущие и сопутствующие факторы, влияющие на рекреационное водопользование. По его мнению, к первым следует отнести природные условия, включая рельеф; транспортную инфраструктуру, материально-техническую базу, человеческий потенциал (кадры). Интересно суждение автора о том, что ёмкость аквапарков позволяет принимать рекреантов при наличии соответствующей инфраструктуры на порядок-два больше, чем сейчас. Во второй главе автор впервые предлагает свои (таджикские) нормы рекреационных нагрузок на аквакомплексы в зависимости от видов рекреационного водопользования (рекреационных занятий). На наш взгляд их вполне можно будет распространить и на территории близкие к Таджикистану по физико-географическим особенностям.

В третьей главе «Экономико-географическая оценка рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана» описываются особенности подъема и развития рекреационного потенциала аквакомплексов, результаты рекреационного районирования территории по бассейнам основных рек, даются рекомендации по освоению и наращиванию рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана и размещению его инфраструктуры.

Третья глава логично продолжает вторую. В ней излагаются результаты анализа по модели SWOT, впервые применённой, насколько я могу судить по публикациям и диссертациям, в истории рекреационного обустройства территории страны. Его результаты применительно к водохранилищу БахриТочик, Варзобской зоне и Молодёжному озеру, позволяют утверждать, что увеличение экотуристического потенциала зависит не столько от внешних факторов, сколько от внутренних. Для повышения потенциала необходимо устранить слабые стороны, вследствие чего существующие до этого угрозы снизятся. Предлагаемые мероприятия в связи с этим весьма обширны, востребованы, достоверны и изложены в приложениях И, К. Не менее примечательным является выполненное автором рекреационное районирование территории РТ по бассейнам основных рек, из которого следует что в рекреационном

плане наиболее освоены Северный и Центральный Таджикистан. Заключают главу рекомендации по освоению и наращиванию рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана и размещению его инфраструктуры.

В выводах по главам и в заключении обобщены основные результаты диссертационного исследования. Они чётко сформулированы, отвечают изложенному в диссертации материалу, хорошо обоснованы, носят прикладной характер и позволяют оценить рекреационный потенциал водного фонда Таджикистана и его экономико-географическую сущность.

6. Ценность, значимость для науки и практики.

Полученные диссидентом результаты направлены на решение актуальной проблемы повышения рекреационной освоенности акваландшафтов в РТ и имеют важное национальное теоретическое и прикладное значение. В этом смысле следует отметить несомненную научную значимость проведённого исследования в области рекреационной географии в целом и рекреационного водопользования в частности, в условиях Таджикистана, через различного рода структурные и неструктурные методы, (включая информированность населения, повышение потенциала рекреационной инфраструктуры, а порой просто её создания, управления потоками рекреантов, соблюдения норм вместимости на аквакомплексах и т. п.).

Диссидент впервые оценил место и роль водного фонда в ПРП РТ как внутреннем факторе развития туризма в стране; определил формат размещения рекреационной инфраструктуры, рекреационных нагрузок на аквакомплексы с их пределами и т. п., влияющих на рекреационную деятельность на реках, акваториях и побережьях водоемов; верифицировал использование особенностей аквакомплексов, которые будут способствовать привлечению инвестиций в туристическую отрасль, уменьшению безработицы и увеличению источников дохода местных общин (на примере окрестностей Кайраккумского водохранилища (сейчас «БахриТочик»), Варзобской зоны и Молодежного озера в г. Душанбе); выполнил интегральную оценку аквакомплексов в качестве основных с определением уровня осуществляемого там туристического обслуживания; выполнил рекреационное районирование территории Таджикистана по бассейнам основных рек; предложил наиболее оптимальную стратегию по наращиванию рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана.

Отсюда – научно обоснованные, методически взвешенные, совершенно новые практические подходы к оптимальным методам и формам рекреационного использования водных объектов Таджикистана, технологическому и структурному их обустройству и институциональным рамкам техногенной деятельности в пределах водосборов рек и их

побережий. Всё это позволило автору дать краткую экономико-географическую оценку рекреационного потенциала водного фонда Таджикистана.

7. Подтверждение опубликования и апробации основных научных положений, результатов, выводов и заключения диссертации.

Основные положения исследования, результаты и выводы по нему опубликованы в 8-ми научных работах общим объёмом 4,21 печ. л. Содержание диссертации доказывалось с 2006 по 2019 гг. на двух научно-практических конференциях, в том числе одной международной, а также на ежегодных научных конференциях профессорско-преподавательского состава Таджикского гос. пед. университета им. С. Айни.

8. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат и приведенные в нём публикации полностью отражают содержание диссертации.

9. Замечания по содержанию диссертации и её оформлению.

1) Не указано, каково соотношение площадей водного зеркала озер и водохранилищ Таджикистана, что позволило бы сравнить их рекреационные способности хотя бы с точки зрения приводимых на них рекреационных занятий.

2) В условиях Таджикистана какие виды рекреационной деятельности наиболее предпочтительны для детей и взрослых?

3) Рекомендации по освоению и наращиванию рекреационного потенциала водного фонда РТ очень неплохие, было бы желательно размножить их типографским способом и предложить заинтересованным лицам.

4) На рисунке 2.2.1 не имеются сведения за 2018 год.

5) Мало в работе таблиц, расчетов и научного анализа, конкретно посвященных рекреационному туризму и его влиянию на экономику регионов и национальную экономику в целом.

6) В диссертации многие тезисы автора не подкреплены конкретными экономическими расчетами.

10. Проведённый анализ диссертационной работы и публикаций по ней позволяют сделать вывод о том, что г-н Бегматов З. Р. осуществил лично большой объём полевых и экспериментальных исследований, проявил несомненные способности к анализу полученных материалов с точки зрения теоретических, практических и методологических обобщений и выхода на практические рекомендации.

Замечания по диссертации ни в коей мере не снижают её несомненных и очевидных достоинств, их легко учесть, и вообще большая их часть носит чисто

технический характер. Содержание диссертации, публикации по ней и автореферат соответствует специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный, теоретический, методический и практический уровни работы достаточно высоки и соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней и званий» ВАК РФ.

Изложенное выше позволяет мне утверждать, что автор диссертации «Рекреационный потенциал водного фонда Таджикистана и его экономико-географическая оценка», г-н Бегматов Зухурджон Рузибоевич достоин присуждения ему учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент, доцент кафедры экономики и управления туризмом финансово-экономического факультета Таджикского национального университета, кандидат экономических наук

Ёров Джамшед Нуруллоевич

«10» июня 2019 г.

Подпись доцента Ёрова Д. Н.
«Заверяю»
Начальник УК и СЧ ТНУ

Тавкиев Э.Ш.

Служебный адрес: 734025
г. Душанбе, пр. Рудаки, 17
Эл. почта: jama_taj75@mail.ru
Тел. служ. +992 907 55 44 75
Домашний адрес: 734025
г. Душанбе, ул. Федина, 14/1, кв. 6
Эл. почта jama_taj75@mail.ru
Тел. дом. 2353209

